Solucéo do exercicio 1 - Capitulo 1

) Voon =Vpon: +Vpyr—g +Vaoy =100 +(~100)+16,7 =16,7[V]
Ve-N =Ve-N' TVN'-a TVa-N = 50+(_100)+16,7 = _33,3[\/]

b) Um digrafo para o circuito é

A matriz de incidéncia correspondente vale

ramos - 1 2 3 4 5 6
né1 +1 0 0 0 -1 -1»

n62 50 -1 -1 -1 0 0g
Aa= 63 01 1 0 0 0 0O
64 0 0 1 0 0 1
n65 Ho 0 0 1 1 O0f

A matriz de incidéncia reduzida para o n6 1 (N') como nd de referéncia é

ramos — 1 2 3 4 5 6
R6tT—HF1—0—0—0—1—19
62 S0 -1 -1 -1 0 oF
Az 0 0
= nés3 Bl 1 0 0 O og
no 4 [IO O 1 0 o0 10
n65 HO 0 0 1 1 O0f

A equacdo (vetorial) da lei de Kirchhoff das tensfes é v = ATe, onde e ¢ o vetor das tenses nodais, que valem
€2 =VN-N'
e3 = VN =100[V]
e4 =Vy-n =100[V]
e5 ==V =50[V]

Portanto as equagdes escalares indicadas abaixo levam ao mesmo resultado do item anterior.
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Observacdo: Embora a complexidade da solucdo para este problema usando o enfoque matricial seja maior, em
problemas mais complexos (e realistas), a sistematica do enfoque matricial é vantajosa em relacdo a um equacionamento
por inspecao.



